

对湖北十堰市城区农贸市场活禽经营整治的思考

熊六斌 郭玉凤 刘 英 朱开萍

湖北省十堰市动物卫生监督所,湖北十堰 442000

摘要 十堰城区农贸市场活禽整治工作是十堰市“五城联创”复审验收的一项重要工作,通过成立专班、强化认识、明确目标、依靠基层、克难攻坚、巩固成果、建立长效机制等措施规范了十堰市农贸市场经营,保障了十堰市“五城联创”工作顺利开展。

关键词 农贸市场;活禽经营;整治

为提升十堰城市品质,美化城市环境,打造鄂豫陕毗邻中心城市,自 2015 年 4 月份开始,十堰市在城区开展了“五城联创”复审验收工作。十堰市市委、市政府将城区农贸市场的活禽经营整治工作交给了十堰市畜牧兽医局。市畜牧兽医局高度重视,精心部署,扎实开展整治工作,经过 3 个多月的专项整治,截至目前,已基本完成了目标任务。为规范十堰市农贸市场活禽经营,巩固整改成果,构建活禽经营市场长效监管机制,现对前期工作进行回顾总结,对整治工作中存在的难点和问题,进行反思,提出建议。

1 十堰城区活禽经营整治前后的基本情况

十堰城区下辖 4 个区,在整治前,共有 43 个农

贸市场从事活禽经营,有活禽经营户 91 家(含市场周边散户)。经调查发现这些市场经营户大都存在规划布局不合理,环境卫生差,宰杀和活禽销售未分离,大都无专门的排污和通风设施,羽毛、内脏等废弃物乱丢乱放且未经无害化处理,没有进行休市等问题。对这些问题的整治,存在涉及区域广,工作强度高,时间紧,任务重,难度大等情况。

经过 3 个多月的集中整治,43 个农贸市场中除取缔了 2 个活禽经营市场中的 2 家经营户外,其他都已达到整治要求,经营户的地面大都铺有地板砖,墙面贴有瓷砖且粘贴上顶,都已吊顶,宰杀和销售实施了隔离,废弃物盛装规范,做到了制度上墙,休市时间和检疫证明都已公示等。现仅剩有 2 家市场外经营户的取缔工作正在推进之中。

收稿日期:2016-01-04

熊六斌,男,1969 年生,兽医师。



4)加快规模化、标准化肉羊养殖场建设。继续落实畜牧贴息贷款和肉羊良种补贴政策,引导和鼓励民间资本建立大型标准化肉羊养殖场。通过龙头带动,市场拉动,对现有小型养殖场进行标准化改造,实现标准化生产。

5)开展肉羊产品精深加工项目。市县畜牧部门要加大对光大牧业的扶持力度,鼓励建设肉羊产品深加工项目,扩大产品加工能力,扩展肉羊产品的种类,增强肉羊产品的品质,以实现更高的产品附加值,为地方财政收入作出贡献。

6)实施品牌战略。依托电商服务平台,通过深入调研,对七台河市肉羊及其产品特色进行精准定位,借助正邦集团旗下的整合传播服务机构,以全新的理念和模式为客户提供品牌整合管理与实效传播服务,从实现肉羊产品迅速打入并站稳市场。

7)引进皮革加工企业。在壮大七台河市肉羊群体规模的基础上,引进皮革加工企业,将本地的山绵羊皮革进行初步加工,扩展养羊产业的附加值,使七台河市肉羊产业链条进一步延伸,成为黑龙江省东部的肉羊产业发展强市。

目前,活禽经营市场专项整治工作已转入到严格落实市场休市消毒,规范台帐登记,环境卫生监管,规范废弃物的无害化处理等日常监管工作。

2 整治措施

1) 高度重视,成立专班。为了有序推进活禽经营市场整治工作,十堰市畜牧兽医局党委高度重视,成立了十堰城区活禽经营市场整顿工作领导小组,局党委书记、局长董瑞明任组长,党委委员、副局长甘先华和十堰市动物卫生监督所所长方友平任副组长的工作小组。同时,还成立了专项整治包片工作小组,由包联责任人具体负责实施对 4 个区的农贸市场活禽经营整治工作。

2) 统一思想,强化认识。为了统一思想,强化思想认识,确保推进整治工作的顺利开展,局党委先后召开了活禽整治工作动员会、市场管理人员整治工作培训会、活禽整治工作推进会及城区活禽市场规范整治攻坚行动誓师会。会议强调,活禽经营市场整治是否到位是关系到十堰市“五城联创”复审验收的关键。全局上下要从“讲政治、讲纪律、守规矩”的战略高度去认识活禽经营市场整治工作,要与市委、市政府保持高度一致。会议要求,举全局之力开展农贸市场活禽整治工作,要求全体工作人员来者能战,战者必胜,顶烈日,战酷暑,克服各种困难,一举拿下城区活禽经营整治攻坚战,确保创卫复审达标。全局上下充分认识到市委、市政府交办活禽经营整治工作不仅是一项政治任务,也体现了市委、市政府的信任,要不折不扣地去完成。“五城联创”是提升十堰市城市品质,美化城市环境,惠及全民的好事,同时,也是防控禽流感的重要举措,是我们义不容辞的职责。

3) 明确目标,分类整治。为了顺利推进农贸市场活禽检疫整治工作,市畜牧兽医局先后出台了《十堰市城区活禽经营市场专项整治工作方案》《十堰市城区农贸市场活禽经营管理规范》。要求包片工作人员对照工作方案和管理规范,对各个农贸市场活禽经营进行摸底排查,列出问题清单,制定一场一策,逐步对硬件和软件两方面着手进行系统整治,并逐一销号。

其中,硬件方面整治要求:①地面要求铺设地板砖;②四周要求瓷砖上墙到顶;③吊顶;④设有专门的排水水槽;⑤有通风设施;⑥有符合要求的鸡

笼;⑦有规范的操作台;⑧有封闭的盛装桶等。

软件方面整治要求:①五制度上墙;②规范三个台帐登记;③要求检疫证明公示;④要求市场休市公示等。

为此,整治工作领导小组细化了整治措施,提出 7 项针对性举措:一是取缔一批散、小、脏、乱、差的活禽交易市场,规范一批条件较差但须整改的活禽经营市场,提升一批条件相对好的活禽经营市场;二是严格落实休市制度,每周休市 1 d;三是做好无害化处理工作,对羽毛、鸡粪、内脏等废弃物集中收集,规范处理;四是做好防疫消毒工作,每日早晚 2 次彻底清洗消毒,不留死角;五是建立健全防控制度,督导市场主办方建立登记台帐;六是严把入市关,进入市场的活禽必须凭《动物检疫合格证明》方可入市;七是落实分区经营制度,做到“三分离”,即活禽与水禽分离、活禽经营与宰杀分离、活禽经营与其他经营活动分离。

4) 依靠基层,牵紧“牛鼻子”。十堰城区农贸市场数量多,分布广,治理难度大。在整治工作中,紧紧依靠基层,紧牵“属地管理”这个“牛鼻子”,加强与街办、社区、市场管理方的联系,特别是加强市场管理方的联系,督促他们履职尽责,落实各项整改措施。通过努力,截至 2015 年 6 月底,已完成了对全市 43 个农贸市场的活禽经营整治工作。可以肯定地说,这次活禽整治工作市场管理方起到了很重要作用。其中,市商务局市场服务中心和东风公司市场服务中心起到了模范带头作用。

5) 多头并举,形成合力。在这次活禽整治工作中,市畜牧兽医局积极加强与市五创办、市商务局、工商局、食药局、区五创办、区畜牧兽医局、各区街办、社区居委会等部门的联系,积极参加市五创办、市商务局组织的检查督导工作。同时,各职能部门还分头行动积极督促市场管理方及对活禽经营户进行整改。市五创办多次下达督导通知书,市畜牧兽医局多次下达整改通知书,督促相关单位积极落实整改内容,对整改工作形成了强大的合力,迅速推进了活禽整治工作。

6) 联合行动,克难攻坚。十堰市畜牧兽医局在对各区的整治过程中遇到了不少的难题和阻力,为尽快解决问题,市局、市所领导带领区畜牧兽医局领导和包联责任人深入各区政府及区属相关部门,加强沟通联系,召开现场整改会议,研究制定整改

方案,顶烈日,冒酷暑,饿肚子、挨骂辱、紧盯各市场的整改落实进度。

7)巩固成果,建立长效机制。为巩固完善治理成果,整治工作领导小组提出了今后工作目标:对标规范、巩固完善、克难攻坚、长效监管。提出了 6 项工作要求:一要在硬件建设上必须做到“三分离”;二要消毒措施必须落实到位;三要落实好购销台账登记和索证工作;四要对内脏、羽毛、粪便等废弃物规范处理;五要保持经营场所的环境卫生干净整洁;六要严格落实休市制度。同时,对不符合整改条件的市场外活禽经营户应积极与市、区两级“五创办”联系,争取尽早予以取缔。

3 活禽经营市场整治存在的问题与思考

1)存在的问题。在对农贸市场活禽经营的整治过程中,发现许多问题,归纳起来主要有:经营网点过多,人流密集,间隔距离不够,许多无独立出入口,内脏、羽毛、粪便等废弃物的处理不规范等。这些问题的存在不便于部门监管,也不便于禽流感的防控。同时,各农贸市场普遍存在以次充好,以土杂鸡冒充土鸡欺骗消费者的现象。

2)思考和建议。此次十堰城区农贸市场活禽整治工作是十堰市“五城联创”复审验收的一项重要工作,市委、市政府高度重视。为了便民利民,未取缔城区活禽经营,而是开展了活禽经营整治,充分体现了市领导以人为本,为人民服务的工作理念。同时,将此项工作交与我局,也体现市委、市政府对防控禽流

感等工作的重视,对动物产品安全的重视。

由于历史原因和市场位置所限,许多经营点存在一些硬性无法得到彻底改正,给整治工作留下许多缺憾。但经过整治,各个农贸市场的活禽经营摊点环境得到了极大的改善,活禽经营更加规范,最大限度地减少了禽流感等疫病的传播,确保了公共卫生安全,保障了市民身体健康。

目前,农贸市场活禽经营专项整治工作已接近尾声,但要彻底解决以上问题,面临诸多难题。如按市五创办督导意见,对间隔距离不够的经营户再次整改,将面临重新选址及资金补偿等问题。对此,应考虑对十堰市的农贸市场活禽经营建立长效机制,进行前瞻性和战略性工作布局,以下是几点建议。

①十堰城区活禽日交易量在 6 000 只左右,年销售 200 多万只。为此,应着眼长远,探索建立“定点屠宰、集中检疫、白条鸡上市”的经营管理模式。

②为便于集中监管和群众消费,应在城市周边集中建设规范化活禽经营专门市场,并分类经营经检疫检验后带有品质标识的优质土鸡、土杂鸡、快大肉鸡等。

③为美化城市环境,便于禽类重大疫病防控,应尽快在城区周边集中建设专门的无害化处理设施。

④应加快禽类生产经营相关产业升级,形成禽类加工产业链,实行加工、包装、冷藏、运输、销售一体化经营,与禽类生产有机对接,促进禽类生产发展。

生猪喂胡萝卜补充维生素

冬季青绿饲料缺乏,幼猪易患维生素 A 缺乏症,严重者常死亡。多喂些胡萝卜可起到防治作用。

给泌乳母猪多喂些胡萝卜。母猪乳汁中维生素 A 含量的高低,与饲料中胡萝卜素的供给有密切关系,要经常给泌乳母猪多喂些胡萝卜。母猪吃了胡萝卜后,经过肠壁和肝壁,因胡萝卜素酶的作用,可以把胡萝卜素转变为维生素 A 补充到乳汁中。幼猪吸吮到维生素 A 含量高的母乳,不但可预防维生素 A 缺乏症的发生,而且对其生长发育和健康非常有利。

直接饲喂幼猪进行补充。如果幼猪已经会吃食,可把胡萝卜(红色的更好)煮熟后捣烂,加黄玉米稀饭,让其自由采食。如果幼猪已患了维生素 A 缺乏症,可把煮熟的鸡蛋黄捣碎,加温开水(加乳汁更好),让其自由饮用,或人工灌服,连用数天,即可见效。

来源:中国畜牧网